

---

## 《户籍纪》第 28 章 问答

---

### 一、总纲：为何上主命以色列人献上火祭？

**问 1：**上主为何要以色列人献火祭？“火祭”有什么意义？

**答：**献火祭是以色列人表达对上主敬礼与感恩的具体方式。火祭是焚烧供物献于天主，被称为“馨香之祭”，象征人心向天、祈祷升腾（参阅咏 141:2）。这不是天主缺少什么，而是为教导子民在生活各时段恒常地纪念祂、尊祂为主。

---

### 二、日常与每周的祭祀安排

**问 2：**每天都要献什么祭？意义为何？

**答：**每天清晨和黄昏要献上一只一岁无瑕的公羔羊，配以素祭（细面与油）和奠祭（酒）。这象征每日对天主的恒常奉献与感恩，是日常生活圣化的表达。

**灵修对照：**圣教会在早晚有晨祷与晚祷，延续了旧约每日两次的敬礼传统。

---

**问 3：**安息日的祭献是否不同？

**答：**是的。安息日除了平日的全燔祭外，额外献两

只无瑕的公羔羊及相应素祭和奠祭。这强调安息日是属于天主的日子，应加倍地奉献自己，回归造物主。

---

### 三、每月初一的献祭：新月祭

**问 4：为什么每月初一也要特别献祭？**

**答：**每月的开始（新月）象征时间由天主掌管，是对天主主宰权的认信。这时所献的祭较丰盛：包括公牛、公绵羊、公羔羊及赎罪祭，提醒百姓不断悔改更新，迎接新的月份。

---

### 四、逾越节与无酵节的献祭

**问 5：逾越节和无酵节期间的献祭有何规定？**

**答：**

**逾越节**是正月十四日，是纪念以色列人出离埃及的救恩之日。

从十五日起为期七天的**无酵节**，每日献祭包括：

2 头公牛

1 只公绵羊

7 只公羔羊（全燔祭）

1 只公山羊（赎罪祭）

这象征完全奉献（数字 7 的意义）与对罪的悔改，纪念天主的拯救行为。

† 基督徒视角：逾越节预表耶稣的苦难与复活。祂是真正的逾越羔羊（参阅格前 5:7）。

---

## 五、初熟节（七七节、五旬节）献祭安排

问 6：什么是初熟节？献上什么？

答：

初熟节（又称“七七节”或“五旬节”）是感恩庄稼初熟的节日。

要召开圣会，不许劳作。

应献的全燔祭包括：

2 头公牛

1 只公绵羊

7 只公羔羊

1 只公山羊为赎罪

配上相应的素祭与奠祭。

新约中的实现：圣神在五旬节降临，教会由此诞生（宗 2 章）。就如旧约以色列在初熟节中奉献土产，我们也应奉献内心初熟的果实给天主（如德行、悔改与感恩）。

---

## 六、教会灵修与预表

**问 7：**旧约这些祭祀礼仪对我们今天的信仰还有意义吗？

**答：**虽然我们不再执行这些祭仪，但它们预表了基督的牺牲，也帮助我们更深体会感恩祭（弥撒）的奥秘。弥撒中的饼酒祭献，就是对耶稣一次永远的奉献的纪念与参与。

“耶稣基督以自己的圣血，进入天上的圣殿，成就了永远的救赎。”（希 9:12）

---

## 七、反思与实践

**问 8：**我作为一位教友，如何实践每日“馨香的火祭”？

**答：**我们每天的祈祷、牺牲、服务、勤勉工作以及在爱中行善，都是献于天主的“心香之祭”（参阅罗 12:1）。特别当我们参与感恩祭时，要以心灵和诚实，把自己与耶稣联合，奉献给天主。

---

## ✦ 总结

本章清楚规定了各时节的祭献方式，显示敬礼的**次序性、规律性与神圣性**。在今天的教会生活中，这邀请我们珍视礼仪的庄严、时间的圣化，以及每日都以心灵和真诚向天主奉献。

---